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« Les sceaux de l’aristocratie normande », séminaire Master-Doctorat, université de Dijon, 2009

« Sceau et idéologie royale », séminaire Master-Doctorat, université de Lyon 3, mai 2009.

« Le pouvoir Plantagenêt et l’aristocratie normande », séminaire Master-Doctorat (M. Aurell), 2015.

Martyrs politiques et pratiques discursives au Moyen Âge (XIIe-XVIe), séminaire Master-Doctorat (D. Boisson), université d’Angers, 15 mars 2017.

« La noblesse normande sous le règne des Plantagenêt : une enquête prosopographique ? », séminaire Master-Doctorat (Th. Kouamé), Sorbonne-Paris, avril 2017.

« Le martyr politique : mémoire de la révolte et de sa répression sous le règne d’Edouard II Plantagenêt (1307-1327) », séminaire Master-Doctorat Révoltes et dissidences en Islam médiéval, (C. Aillet), Lyon 2, 30 avril 2019.

« Justice médiévale et construction de l’Etat dans le royaume de France », Journée d’études de l’APHG, Ecole des chartes, 24 sept 2022.

Transmission du savoir, ouverture sur le grand public

Presse écrite : 
« Henri II Plantagenêt. Roi de fer au pouvoir contesté », Les Plantagenêts. Un rêve anglais, Histoire et images médiévales, n°32, Juin-Jlt 2010, p. 22-27.

« La rumeur au Moyen Âge : média des élites et voix du peuple », Du Moyen Âge à Internet. Les ressorts de la rumeur, INA Global, https://larevuedesmedias.ina.fr/la-rumeur-au-moyen-age-media-des-elites-et-voix-du-peuple, 25/04/2016.
Conférences :

« La bulle d’or de l’empereur Barberousse », avec B. Galland, Archives départementales du Rhône, nov. 2015.

Soirée « crimes médiévaux » (lecture et conférence), dans le cadre de l’exposition Crimes et justices au Moyen Âge, Tour Jean sans Peur, 16/10/2019

Emissions de radio / TV :

« Calomnies, rumeurs et murmures. Comment circulaient les fausses informations ? », France culture, Le cours de l’Histoire (X. Mauduit), 26/01/2021.

« Rumeurs au Moyen Âge », RFI, Les dessous de l’infox (F. Bernard), 12/03/2021.

« Richard Cœur de Lion », Secret d’Histoire, mars 2021 (diffusion 2022).

Comptes rendus d’ouvrages

Amaury Chauou, L’idéologie Plantagenêt. Royauté arthurienne et monarchie politique dans l’espace Plantagenêt (XIIe- XIIIe siècles),  PUR, Rennes, 2001, 324 p.

François Neveux. La Normandie des ducs aux rois. Xe-XIIe siècle, Edition Ouest-France Université. Rennes, 1998. 612 p.

Astrid Lemoine-Descourtieux, La frontière normande de l’Avre. De la fondation de la Normandie à sa réunion au domaine royal (911-1204). Evolution de la maîtrise militaro-économique d’un territoire frontalier. PURH, 2011, 448 p.
911-2011. Penser les mondes normands médiévaux. Actes du colloque international de Caen et Cerisy (29 septembre-2 octobre 2011), éd. David BATES, Pierre BAUDUIN, Caen, Presses Universitaires de Caen, 2016, 566 p.
Martin Aurell et Yves Sassier, Autour de Philippe Auguste, Actes de la journée d’études,  organisée le 23 septembre à l’ICES, Paris, Classiques Garnier, 220 p.

Participation à des jurys de thèse

Amélie Rigollet, « Mobilités du lignage anglo-normand de Briouze (mi Xie-1326) + « Actes de la famille des Briouze (c. 1073-1326), dir. M. Aurell, D. Power, université de Poitiers, 6 déc. 2017.

Activité scientifique
Mes activités de recherches, ces dernières années se sont concentrées sur les thèmes suivants : 

· Pouvoir et noblesse en Normandie fin XIIe-début XIIIe siècle

Il est habituel que l’historiographie s’intéresse aux aspects militaires et administratifs de la conquête de la Normandie par Philippe Auguste en 1204 mais elle avait très largement négligé l’étude des acteurs de cette conquête et en particulier des acteurs normands. Ma thèse de doctorat avait comme objectif principal de comprendre le rôle qu’avait pu jouer l’aristocratie dans la confrontation entre Plantagenêt et Capétiens ; confrontation finalement favorable aux rois de France qui a fait basculer le destin de la Normandie en la coupant de l’Angleterre à laquelle elle était pourtant étroitement liée depuis la conquête de Guillaume le Bâtard. L’étude s’est orientée dans plusieurs directions : une recherche visant à esquisser le profil de l’aristocratie normande et les différents aspects de cette société féodale ; une analyse des méthodes de gouvernement des Plantagenêt et de leur idéologie de pouvoir ; enfin la prise en compte des stratégies familiales et patrimoniales ayant déterminé en sus des considérations politiques le comportement des nobles au moment de la conquête.

·  Contestation du pouvoir 

L’histoire de la Normandie et, plus encore, celle de l’Angleterre (de Guillaume le bâtard à la fin de la période Plantagenêt) sont propices à des travaux sur les modes de contestation du pouvoir. La politique souvent « oppressive » des rois stimule une opposition qui peut prendre des formes diverses : hostilité intellectuelle des clercs curiaux qui utilisent des arguments religieux et éthiques, revendications sous la forme de textes juridiques (charte aux Normands, Magna Carta…), complots, révoltes, trahisons... Ma réflexion sur ces sujets a évolué au fil de plusieurs articles produits à l’occasion de colloques et tables rondes et c’est dans ce cadre que j’ai moi-même piloté le projet sur « La trahison au Moyen Âge ». 

· Répression de l’opposition/ Justice

Dans une société très normalisée comme l’est la société médiévale, les formes d’opposition au pouvoir apparaissent toujours sous les traits de la monstruosité. Elles subvertissent l’ordre social et brouillent les repères. La punition des fautifs est nécessaire autant que sa mise en scène. Il s’agit de purifier la société de la souillure et de réaffirmer l’autorité. Donner un caractère exemplaire au châtiment du crime dissuade et permet aussi la réhabilitation du traitre et son pardon. La réflexion menée sur le châtiment des comploteurs, révoltés ou simples opposants au pouvoir m’a conduit à explorer le champ de la justice médiévale et la profusion de travaux très récents sur le sujet (actes de colloques et surtout thèses de doctorat) m’a conduit à trouver indispensable la réalisation d’une synthèse qui manquait terriblement dans le paysage historiographique. Je me suis aussi particulièrement intéressé aux divers châtiments, notamment ceux qui s’appliquent à l’aristocratie rebelle : mort sociale (bannissement) et mort civile (peine capitale).

· Le martyre politique

Envisager le châtiment, c’est se placer du côté de l’autorité qui juge et puni mais il s’agit également de prendre en compte le condamné. Que lui fait-on subir et pourquoi ? Les outrages infligés au corps sont une réponse à la lèse-majesté : le ravage physique, à la mesure des règles qui ont été bafouées, représente une condamnation à la fois sociale, politique et religieuse. Pourtant, le sort dégradé de ces traitres peut n’être qu’un début et non une fin. Le martyre enduré peut être instrumentalisé au service d’une cause et grandir la mémoire du condamné. La mise à mort, méritée aux yeux des uns crée le martyr aux yeux des autres. Le corps du traitre, sali et défait pour restaurer l’autorité royale, devient, au final, objet de culte, il se couvre de la gloire du martyr politique. Des martyrs politiques, il y en a de toute sorte et mes dernières recherches m’ont même amené à étudier le martyre de rois maltraités (Edouard II et Henri VI) qui ont, eux aussi, été largement instrumentalisés.

· La rumeur- la manipulation de l’information
Enfin, mes recherches sur le martyre politique et, avant cela, sur les méthodes de gouvernement des Plantagenêt m’ont amené à m’intéresser à la construction de l’information et à la manière dont elle peut être manipulée à des fins politiques. Ainsi mon intérêt pour la rumeur se démarque des études classiques des historiens médiévistes pour qui elle est perçue généralement comme quelque chose et spontané et d’incontrôlable : la voix des oubliés du politique, l’écho d’un ressenti populaire sur fond de crise. Mon objectif est de montrer que la rumeur peut aussi être un phénomène de communication, un instrument de propagande pour conquérir, légitimer et conserver le pouvoir ; Utilisée pour s’imposer ou écarter des rivaux, elle est un dangereux instrument de gouvernement aux mains des grands. Si les rumeurs populaires existent, certaines naissent et enflent aussi dans le monde des puissants : rumeurs propres à une société où les conflits partisans sont très durs et où se joue la question de la faveur du prince ou rumeurs initiées par le pouvoir et destinées à influencer les fidélités ou « l’opinion publique ».
� Ptolémée de Lucques, De regno continuatio, éd. J. Mathis, De Regimine principum ad regem Cypri et De regimine Judaeorum ad ducissam Brabantiae, Rome-Turin, 1948, II, 10, 1, p. 30.





